



救恩校訊



救恩書院編印 大埔富善邨 電話：2660 8308 傳真：26620377 電郵：kyc@school.hk 二零一零年六月 第五期

校長的話

雖然理論上「課程」的涵蓋意義很寬，但是在現實中，課程卻往往局限在課堂學習與應試科目上。因此，近年課程改革除了要擴寬科目選擇，還要把學習拓展到課室外，校園外。（程介南：知識社會中的教育發展）配合課改，救恩書院把學生的學習課程主要分為四個部分：

- 1.核心技能：中國語文、英國語文、數學、資訊科技、通識教育。
- 2.基礎知識：科技及自然科學、社會及人文科學等初中學科的基礎知識。
- 3.特長學科：各高中的選修科、資優課程。
- 4.其他經歷：倫理與宗教、德育及公民教育、社會服務、與工作有關的經驗、藝術發展和體育發展六個範疇，範疇的意念來自教育局的新高中課程，並對學生有下述的期望：

救恩書院的課程解構

周家駒校長

a. 倫理與宗教

提升學生在靈性、道德及社會方面的觸覺；對宗教和道德問題作出理性和明智的判斷。

b. 德育及公民教育

期望學生成為明事理、辨是非、負責任的社會公民，懂得關心別人、對社會和國家建立認同和歸屬感、並關注世界的議題。

c. 社會服務

讓學生認識及關注發生在社會上不同階層的人、事和物，以作出反思；建立相關的共通能力（例如：協作能力），並培養正面的價值觀和態度（例如：尊重及關顧他人、社會責任），為未來參與義工服務作好準備。

d. 與工作有關的經驗

增加學生對有關工作就業能力的認識，鼓勵學生作個人規畫，並思考未來工作方向。

e. 藝術發展

發展學生的創意、美感及藝術評賞能力；培養學生尊重多元價值及不同文化的態度。

f. 體育發展

讓學生積極及持恆地參與最少一項體育活動。



4月2日旅遊回憶

羅伍杏賢女仕
家長教師會主席

在剛過去的4月2日，是我們家長教師會一年一度親子旅行的大日子。今年我們選定「挪亞方舟」為是次旅行的地點。原先我們預計參加人數為120人，怎料門票開售的第一天，已售出超過100張。我們立刻將活動參加人數增至180人，及至第二天中午所有門票亦已完全售罄。家教會在此感謝大家的參與及支持，也對未能及時購票的家長致歉！希望來年大家同樣踴躍支持家教會所舉辦的活動。每年的親子旅行，由籌備至出發當天，我們家教會各委員都為整個行程盡心思，盡心盡力為各

人作最好的安排，目的只是希望大家能夠和父母、子女及親友，共同享受這個愉快的親子假日。相信我們這番心意，大家都能感受到！當天大清早，我們在學校集合。出發之先，每車分別邀請校長或老師為我們整天的行程作出禱告，之後我們就浩浩蕩蕩朝挪亞方舟出發。感謝主！當天雖然有幾陣微雨，但也無損大家對行程的投入及享受，整個行程在主的保守下順利完成。家教會在此約定你明年再見！

是苦也是甜-從「辛」得力

歐陽凱琳老師

有見坊間的家長教育活動大多以如何教養子女為中心(childfocus)，卻甚少關心父母作為家長的個人成長(parenthood)，家校學合作委員會特意以人本主義(humanism)思想為骨幹，配合敘事治療(narrative)形式設計6節之家長小組，安排在09年11-12月連續6個周六上午舉行工作坊。這是一個帶有治療性質的家長成長小組，期望透過「講故事」和「聽故事」的過程，讓家長演繹自己的人生故事，越過生命中的幽暗面，肯定自己在家庭、子女身上的價值，從而加強為人父母的動力。



歐陽凱琳老師和部份小組組員的合照



組員在小組重聚日時均向歐陽老師表達謝意

以下是其中兩位家長的感受：

「經過了數堂『是苦也是甜』的學習，我深深感受到要做一個出色的媽媽真的不容易，要培養子女健康成長真是滿途荊棘。多謝歐陽老師和我們分享寶貴經驗和細心的聆聽，使我對正踏入青春期的女兒多一份了解，及反思彼此的關係有什麼要改進。同時很高興可以和其他家長分享大家在教導小朋友時遇到不同的經驗，從而商討『策略』，我們前面還有很漫長的路要和小朋友一起走，希望日後繼續有同類的課堂給我們一起學習。」

「首先多謝學校有一個『是苦也是甜』的家長活動，然後要多謝的當然是歐陽老師，多謝她耐心的教導及分享。我雖然參與的次數不多，但也感受到同學真誠的分享，讓我十分感動。在分享的過程當中我學習到如何跟小朋友溝通及相處，讓我十分受用。希望來年學校也能舉辦此項活動，讓我再一次參與。」



興趣班活動剪影

中國民間藝術剪紙班



剪紙多有趣



徐玉虎老師與學員合照

攝影班



黃俊明老師與家長及老師學員合照



黃老師專業講解

救恩小組



老師與救恩小組成員合照

糕餅製作班



馮詠恩老師有趣講解製作步驟



梁煥貞老師與S1B梁琬蔚同學及家長合照



4E曾凱彤家長與5E鄭子曦家長喜見製成糕點

樹脂黏土班



樹脂玩偶很可愛

黎清邦老師示範



馬綺雲副校長與家長一起玩遊戲

聖誕晚會



家長們盛裝出席，多漂亮



李志誠副校長身手不凡

遠足組



黎達強老師、周校長與家長於大小刀刃留影



袁達宗老師與中獎家長合照

鄭玉容女仕、校董、主席、老師和家長齊齊做蛋糕，好高興

最佳進步獎



梁煥貞老師

三月十三日(星期六)

三月十三日為最佳進步獎頒獎日。當天我目睹一幕幕感人場面。有數位得獎同學和家長分享他們的感受。

當中有一位中二級的女同學訴說中一時由於成績不好，而感到慚愧和自責，幸而家長並沒有加以責備，只是鼓勵她升上中二時要努力讀書，爭取好成績，於是她決心盡力考好每一科。果然她的努力並沒有白費，測驗後的各科成績，令她感到十分鼓舞。所謂：「一分耕耘，一分收穫」，原來是真的！

另一位男同學亦分享他如何從失敗中站起來，訂立目標，發奮向上，爭取好成績。結果，上學期所得到的成績不但令自己感到欣慰，父母也非常高興。

最令我感動的是一位家長的分享，她如何鼓勵女兒不怕失敗，鼓起勇氣面對困難，並有計劃地讀書，按部就班就一定會成功。在母親不斷鼓勵下，同學果然不負所望，成績大有進步，最終獲得到最佳進步獎。



學術周

話劇表演，導出中國貧富懸殊的社會問題。

本校於三月一日至三日期間舉辦了以「今日中國」為主題的學術周。是次學術周透過不同的活動及展板，讓同學了解我國自改革開放以來的轉變及未來發展的動向。

學術周舉行首日，大會於週會時段進行了簡單而隆重的開幕禮。大會別出心裁安排了富有中國傳統特色的醒獅活動。在一片熱鬧的氣氛下，校長為醒獅點睛，並同時宣佈是次學術周的主題—「今日中國」。同學對開幕禮反應雀躍，期待參與學術周各項活動，以多了解我國國情。其後，大會有幸邀請姚子逸先生，以《改革開放回顧、發展與前瞻》為題，向同學介紹中國過去三十年來的發展概況，讓同學對中國改革開放的歷史有了初步的認識，以便更易掌握我國從古至今發展過程的線索。

午膳時間，通識科特別挑選了香港電台節目《60年來以鄰為伴 - 龍象共舞》在操場播放。節目從中國與印度外交關係的發展，看現今中國國情。節目除了能開拓同學的國際視野，更讓同學一覽中國內地的發展狀況。

各科展板的主題對中國現代藝術家、中國人口分佈、中國運動發展以至中國科技開發等課題都有深入淺出的介紹。同學細心欣賞負責老師及同學的精心傑作，並踴躍參與綜合問答遊戲換領精美的獎品。在云云眾多展板中，最吸引同學駐足欣賞的可算是中史科以《老師足跡》為題的展板了。



齊齊來張大合照，恭賀獲進步獎的同學



周校長與梁煥貞老師喜與得獎同學及家長合照



部份得獎同學與老師在茶會合照，一起分享得獎的喜悅

除此之外，還有其他感人的分享，我只是說出當日的一些點滴。

在此希望各位得獎的同學會不斷努力，在未來測驗、考試中繼續爭取好成績，亦希望那些在過去的測驗、考試中成績欠理想的同學會學習他們努力不懈的精神，必取得成功！希望在明年的最佳進步獎的頒獎禮上，看到您的出現。



周校長點睛為學術周揭開序幕



「中國政制發展」問答遊戲，同學同聚精會神作答。



「老師足跡遍中華」同學細心欣賞老師旅遊的照片，並了解中國省的風土人情



燃料電池模型吸引了大批同學觀賞。

展板簡介中國各地的文化背景，並附上老師在各地的留影，使得展板更顯得饒有趣味。

除了製作展板外，各學科亦安排各式各樣別出心裁的活動讓同學參與。例如：物理及化學科示範燃料電池模型，先以互動方式講述燃料電池的原理，進而展示我國使用生物能源科技的開發。還有，中文科及通識科合辦演講比賽，提供一平台讓我們對比古今中國文化，並探討現今中國種種現象，以及提出自己的看法。

從不同學科的展板，我看出一個共通點：中國無論在文學藝術以至航空科技，都比上世紀有很大的進步，亦正在朝世界大國的目標進發。在零八年的北京奧運，中國向世界展示出其發展實力。這正是中國在世界舞台上崛起，一個強而有力的證明。今天的中國是國際舞台上的新星，這與建國初期，中國備受國際社會排擠的景況有著天淵之別。是次學術周的各項活動，都開啟了我們的國際視野，讓我們重溫歷史教訓並前瞻國家持續發展的路向。作為中國香港公民，我們都需要緊貼社會時事，關心身邊所發生的事。



演講比賽冠軍關寶琳
同學投入地分享對
一孩政策之看法。

演講比賽感想



6A 關寶琳

「不知道大家有沒有想過，倘若在我們的世界中不再存在兄弟姊妹，只是剩下自己一人世界又是如何呢？」

一條問題的反思，成功爭取了中文科演講比賽中第一名的殊榮。這項獎項是我意想不到的收穫，在當日眾參賽者均發揮出出色的演講技巧下，沒想過我也可以得獎。

這次演講比賽是由中文科和通識科於學術週期間舉辦的公開比賽。參賽對象主要是中四及中六的同學，共有四條題目可選擇。每條題目所涉及的範圍皆不同，而我所選擇的是<<沒有兄弟姊妹的世界>>。

在演講之前，我反問了在座各位一條問題，究竟沒有兄弟姊妹的世界是一個怎樣的世界呢？可能有人想也不想便能回答到我的問題，但是，亦有一些如同我一樣，只能靠想像才答到的人。對於我們這群常常抱怨著有兄弟姊妹的人而言，我們真的十分嚮往那個世界，可以獨佔父母的愛，不需要分享心愛的玩具或是個人空間，不用擔心因弟妹犯錯隨之而來的責備……不過，撫心自問，這是真的嗎？我們會真的希望那個「有時像惡魔、有時像天使」的兄姊弟妹消失嗎？不管你心中的答案是什麼，但現實卻漸漸趨向這個世界——沒有兄弟姊妹的世界。

中國的一孩政策的確紓緩了高速發展的人口增長率，但同時亦衍生了不同方面的影響。基於一孩政策，每一家庭只生一個孩子。父母供給孩子最好、最豪華的生活，縱容他們，使到孩子們的成長出現偏差，有的十分自傲，以家境來區分別人，自恃有父母和金錢在其背後撐腰；有的則常常自己屈在一角，害怕跟別人相處，更甚的連交談也不願意。他們把所有事埋於心中，最終鬱鬱不得志。導致以上兩種人的出現，都是因為沒有兄弟姊妹的他們自小被父母捧在手中，不懂跟人分享以及相處，亦沒有人分擔他們的喜與憂……

在這些一孩的家庭中，他們的家庭負擔無形是輕鬆得多，但同時亦失去了很多無價的回憶和歡樂。所以，「究竟沒有兄弟姊妹的世界是好是壞呢？」這條問題沒有一定的答案，只在乎你如何看待沒有兄弟姊妹的世界。但對我而言，這個世界，若我可以選擇的話，我嚮往卻不會選擇。

表達了自己的看法後，這次的任務也終於完成了。當時的我真的舒了一口氣。正如我上段所言，我真的沒想過得獎。其實自己心裡明白，不論在理據以及例子方面，都有不足之處，所以自己也沒抱有太大期望。相比在中四時第一次參加這個比賽而緊張兮兮的我，現在變得淡定得多了。著名詞人蘇軾的<<定風波>>中提到「回首向來蕭瑟處，歸去，也無風雨也無晴」也是同樣道理。回望以前比賽的自己，緊張得口齒不清，透過這次的比賽卻得到了成長的經歷，為自己累積了更多一點的經驗。不要害怕！終有一天，累積下來的經驗一定會用得其所。除此之外，常言道「比賽輸贏不重要，贏得的友誼才是最珍貴」，也使我在比賽過程中深深感受到。在比賽過程中，同學們互相激勵打氣，縱使他們當天有不同的事負責，他們仍特地看準時機偷懶來支持我們，這些同學實在很難得。而且，由於我班的參賽者共四人，有趣的是我們每人都在不知道的情況下，各選擇了不同的題目，這件事也令我們津津樂道的一件小趣事。所以，在比賽中所得到的回憶和快樂比起名次，才是我最想得到的收穫。

中國舞蹈校隊



十五位美麗活潑的印度少女，勇奪大埔區第29屆校際舞蹈比賽金獎及最佳服裝獎，並第44屆學校舞蹈節優等獎。



圖為S6B文美寶舞蹈節中劇照。

救恩書院中國舞蹈校隊於葉慧瓊小姐編排和指導下，參加由教育局主辦，於2010年2月10日在高山劇場舉行的第46屆學校舞蹈節。結果本校得到(東方舞)優等獎。同年5月1日本舞蹈校隊獲邀於沙田大會堂作優勝者演出。另舞蹈校隊亦於2009年12月參加由大埔文藝協進會主辦的第29屆大埔區學校舞蹈比賽，獲金獎及最佳服裝獎。

S6B文美寶以舞蹈『茉莉情懷』奪得大埔區第29屆校際舞蹈比賽銀獎及第44屆學校舞蹈節甲等獎。

學校推廣委員會活動花絮

本委員會於2009至2010學年組織了一名為《救恩校園大使》之團隊，詳情如下：

《訓練內容》

學校認識、組織能力、領導才能、應變能力、說話技巧等

《成立目標》

負責宣傳救恩書院、介紹學校、接待嘉賓及推廣學校等工作

救恩書院學校簡介會



2009年12月19日星期六本委員會舉行了【救恩書院學校簡介會】，當日出席之大埔區小學家長及其子女約有四百多位，十分踴躍，會後更安排了由《救恩校園大使》帶領之校舍參觀環節，人頭湧湧，氣氛熱烈！



參觀【天幕廣場】



參觀視藝科展品



參觀【遠程教室】



簡介會人頭湧湧



參觀【藝廊】



【綜合藝術室】二重唱表演

2010大埔區學校匯展

另於2010年4月25日星期日，本委員會亦參加了【2010大埔區學校匯展】，目的是向大埔區居民介紹及宣傳救恩書院，以下是當日於太和黃福鑾紀念學校參展之相片。



大會頒發紀念品



學校宣傳橫額



參展攤位及校園大使



【大埔區學校匯展】現場

圖書館交流活動

李麗玲

為了增強同學對圖書館技能的認識及團隊精神，於2010年2月27日，本校與友校聖文德書院進行了一次圖書館領袖生交流活動。

兩校的首席圖書館領袖生負責籌辦是次活動。活動是以比賽形式進行，各組由兩校同學組成，共同完成四項有關圖書館技能的挑戰。同學都十分積極、投入，並衷誠合作，充份展現出兩校圖書館領袖生的才能。

活動到了尾聲，兩校同學由陌生，漸漸變得熟稔。雖然交流時間不長，但同學都能在活動中活用所學到的圖書館技能，盼望同學並能應用在學習中。



兩校人才雲集



來個組員合照



我問你答



考考大家啦!



陳鳳英老師也被吸引著



為響應閱讀日，本校舉辦了兩天的閱讀攤位遊戲，內容豐富，獎品更琳瑯滿目，吸引同學積極參與。雖然第一天下著雨，但不減同學的投入。盼望透過不同類型的活動，能帶動同學的興趣，享受閱讀之餘，更能豐富校園學習生活。

第二十一屆 閱讀嘉年華

黃梓軒



分享獲獎的喜悅



那天同學們攜著各樣的用品走進大會安排的指定地點，開始著手佈置以環保為主題的遊戲攤位。會場內設滿形形色色的攤位，各有特色。

嘉年華正式開始，我們有的說明遊戲玩法，有的向小朋友發問問題。忙裡間，場內工作人員通知我們到台前領獎，原來本校獲得了「最佳遊戲創作獎」。獲獎是一份喜悅及鼓舞，而最寶貴的是我們在這個活動中學會推廣閱讀的重要，並增加我們的經驗，有助日後在校內推動閱讀的風氣。



一齊來欣賞我們的攤位



年青人也來參與



團結就是力量

教藝兩全2010

教師創作. 師生互動作品展

本校視覺藝術科參與香港美術教育協會主辦「香港視覺藝術教育節09/10」之教藝兩全2010：教師創作・師生互動作品展。展覽於2010年1月14日至20日，假香港大會堂低座展覽廳舉行。成功入圍參展作品包括：



師生互動創作組別作品—
〈由我出發，認識立體派〉：
參展者包括簡李麗池老師、
(中四級) 張靖忻、朱其真、
林靖、賴秋斯、陳正苗、
王臻琳、鄒港健、李詩娜、
潘美義、鄧雪瑩、辛天尉



師生互動創作組別作品二
〈我也可以多姿彩〉：參展者包括
(中三級) 余淑芳、陳子聰、
張鑾琳、李景盈、伍思美、黃寧蓉

2009 樂施毅行者

本校於2009樂施毅行者中派出四隊參加，共籌得124,739元正，連續第三年獲得教育組籌款冠軍。由周家駒校長、家長教師會正、副主席，校友會代表、老師代表及學生代表，代表全體師生送出支票，由樂施會籌款項目經理黃玉閬小姐代表接受。謹在此衷心多謝各位家長、同學、老師、校友及各方友好的支持及支援工作！



★ 3E 杜麗揚

訓練營所玩的大多也是體能型，不過最重要的是全隊的合作。即使是開始的「信任天梯」，只要有一個隊員不認真或有一絲放鬆，就會令隊友受傷。

★ 4B 羅詠恩

在玩「信任天梯」時，雖然我跌倒了，但也很感謝每位的關心。重來一次的時候，他們給我加倍支持，那時我真的完全不再怕掉下來。

★ 4C 鄧穎涌

經過這次日營，我觀察到主動的確很重要。在「攀高牆」任務中，如果沒有其中一位領袖生主動站出來跟我們商量攀牆方案，大概就沒有其他人敢站出來。另外，溝通也非常重要，沒有了就難以有共識，互相配合。



合球比賽分享

3D 黃健輝



1A黃俊堯(右五) 3D黃健輝(右二) 2C蘇東北(左一)
3E唐新煥(右六) 3A賴韻詩(持杯者) 3D馮煒晴(左四)
2A黃盈如(左三)



2C蘇東北投射一刻，
成功取得一分，並為該場比賽取得勝利！

14/3沙灘合球比賽分享

我們得到了這個獎項，當然感到高興，但最重要的是證明我們合球隊三年來的努力是沒有白費的！這場比賽在早上九時開始至下午近六時結束，共進行五場比賽，表現一場比一場進步，最後大家都懷著喜悅的心情回家。

我們這次致勝的關鍵是在於隊員之間的合作，就連不用比賽的隊員，也前來為我們打氣，給了我們莫大的鼓勵。最可貴的是各隊員都盡了自己最大的努力完成每一場比賽。比賽時，隊員更奮不顧身去救球，就想到葉sir的一句說話：

「只要有付出，必定會有收穫！」今天的成果，正正是我們三年來努力的換取而的。最後，希望我們救恩書院合球隊，日後會更加努力，再接再厲，爭取更佳的成績！

領袖生訓練日



救恩書院訓導委員會領袖生訓練日營於2010年4月17日假元朗大棠舉行，當天參與的領袖生共44位，隨隊導師包括：袁達宗老師和簡李麗池老師，並聘請珊瑚創作群負責訓練。同學相當投入各項活動，並能完成整個訓練課程，表現獲導師們高度讚揚。



★ 3E 方森怡

令我印象最深刻是「攀高牆」這個遊戲。過程非常艱辛，但令我有最深刻的得著。教練的一句話讓我記憶猶新，就是「高處未算高，難處未算難」。這句話啟發我要勇敢去面對困難，不怕失敗，以致跨越難，闖過向成功。



視藝科活動



演藝學院安排之 「smARTS演藝之旅」

本校中四視藝班參加由香港演藝學院表演藝術教育中心舉辦，滙豐銀行慈善基金贊助之「smARTS演藝之旅」計劃 (Stimulating Minds through ARTS)。全班出席演藝學院安排之「smARTS演藝之旅」之電影電視活動一：寫意快拍錄像短片製作坊，並於三個月內完成迷你電影的拍攝，再由導師跟同學分析創作的優劣，實在獲益良多！

形體動畫工作坊



視藝科同學在電腦室學習形體動畫的製作技巧



李副校長致送紀念旗給嘉賓導師



大型戶外裝置展

本校中四級視覺藝術班參加由香港青年藝術協會主辦，香港賽馬會慈善信託基金贊助「點對點」社區藝術計劃2010之[藝術家駐校計劃]。由藝術家陳寶蓮小姐到校指導同學，於兩個月內完成一件以布料和海綿製作的大型編織戶外裝置，作品由2010年5月4日到23日於中環七號碼頭展出。



中四級視藝班同學剛完成戶外裝置作品。



中四級視藝班同學正在創作裝置作品。



本校中四級視藝班同學的戶外裝置作品「編織碼頭」在中環七號碼頭展出。



中四級視藝班同學與藝術家和簡太出席展覽開幕禮後，在裝置作品「編織碼頭」前合照。



中四同學正在製作巨型編織創作



中四陳正苗同學正在對是次活動的贊助機構：香港賽馬會慈善信託基金的代表講解本校戶外裝置作品的意念。



中四同學正出席演藝學院安排之寫意快拍錄像短片製作坊

同學在演藝學院校園實習拍電影



訪問住好啲設計師 楊志超先生

本校視覺藝術科科主任簡李麗池老師為提高中四級選修視覺藝術科同學的藝術創作和評賞能力，特意推行訪問本土藝術家計劃。本學年第一位訪問的本土藝術家是「住好啲」創辦人兼產品設計師楊志超先生，同學於2009年12月16日親臨石破尾創意藝術中心二樓的「住好啲」展覽廳參觀展品，並在展覽廳內訪問楊先生，楊先生更分享自己多年的創作心得，同學最後跟楊先生和簡太一起合照留念！



簡太代表學校致送紀念旗給楊志超先生



同學跟楊志超先生大合照

